
PROFILURI DE TEATRE 

Teatrul 
Tineretului 

80 de zile. Mi s-a întîmplat însă — întîmplare, cred, puţin obişnuită 
unui spectator eu frecvenţă cît de cît asiduă la teatru — să nu mă 

pot concentra asupra mersului spectacolului, să privesc scena şi să iau seama la 
ce fac şi spun protagoniştii, stînjenit, replică de replica, tablou de tablou, de un 
duium de asociatii de gînduri şi reprezentări ce mi se placau eu atît mai insistent 
pe retină şi în minte eu cît cercam să le alung. Era un bruiaj insidios... Imaginilor 
şi vietii spectacolului li se suprapuneau şi se desfăşurau, aduse parce din adîneuri — 
totuşi proaspete amintirilor noastre —, imagini din alte spectacole, jucate pe scena 
aceluiaşi teatru, evolutii diferite aie actorilor teatrului, nu numai aie protagoniştilor 
de acum, în felurite şi memorabile roluri. Bruiajul m-a silit — acesta-i cuvîntul — 
să urmăresc Ocolul pàmintului, confruntîndu-i valorile, cînd şi unde sînt, eu momente 
şi étape aie drumului parcurs de echipa Teatrului Tineretului, de la constituirea lui 
pînă azi. 

Am plecat din teatru eu viziunea unor momente ce planau, mai mult sau mai 
putin reuşit, pe marginea hazului. M-am straduit să înlătur sentimentul de jenă ce 
mi-1 transmiteau uneori, odată eu nedumerirea privind rostul unui atare spectacol, 
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dominât de trimiteri ambiguë, pe o scenă destinată a educa — desigur nu puritan, 
dar nici în doi péri — sufletul şi gustul tineretului. Am încercat totuşi, pentru ia-1 
justifica, să descopăr, în desfăşurarea spectacolului, un filon satiric, chiar dacă echivoc, 
trecînd prin lumea de fantezie a bătrînului Jules Verne şi a societătii vremii lui, 
depăşite (resuscitată pro causa în dramatizarea lui Kohout). Am vrut să recunosc 
în acest filon şi un argument care îngăduia (sau pretindea?) actorilor interpreţi o 
trecere prin scenă bogată în eforturi gimnaste şi în manevre tehnice (dar nu numai 
tehnice), de natură a-i détermina să renunţe la fata şi virtutea lor artistică propriu-
zisă. Un zîmbet a răsplătit, e drept, cînd şi cînd, aceste eforturi. Dar a fost un 
zîmbet întunecat, pe undeva, prin cutele lui mai ascunse, de umbra unei insatis-
facţii, dacă nu chiar a unei deceptii : „numai a t î t ? " 

* * * 
Sînt trei ani de cînd o mînă de artişti ridicase pe aceeaşi scenă spectacolul 

Brigada I de cavalerie (regia Radu Penciulescu) şi dobîndise eu el premiul de 
frunte la concursul tinerilor artişti. Curind după acest spectacol, aceeaşi echipă 
pusese eu strălucire în valoare, în aceeaşi directie de scenă, Secunda 58 a lui 
Dorel Dorian. Pe altă scenă, o formatie înrudită relévase, eu Nila, toboşara (regia 
D. D. Neleanu), virtuti artistice deosebite. Ecoul celor trei spectacole — recunoscute 
şi pretuite la vreme, ca manifestări teatrale de mare rezonantă — stăruie şi azi. 
Brigada I realizase, eu masivitate, poezie în vigoare, expansiune în concentrare, 
unitate în diversitate ; Secunda 58 revelase nebănuite resurse emoţionale — de 
.robustete şi căldură — existente în simplitate şi în minuirea ideii ca mijloc . de 
e.\pr.esivitate. în ceea ce avea mai pregnant caracteristic, Nila, toboşara îşi con

s t ruise expresivitatea din îmbinarea strînsă a curgerii calm unduite a poemului liric 
eu neliniştea tulburătoare a valurllor tragice şi fermitatea elevată a elanului eroic. 

Ne aflam în fata unor experiente pretioase de destelenire şi împrospătare a 
unor autentice elanuri creatoare. Orizonturile deschise eu aceste experiente se cereau 
păstrate în lumină şi lărgite, premisele puse de ele, întărite şi dezvoltate. Pe 
terenul acestor premise a fost initiât — prin fuziunea celor doua echipe — Teatrul 
pentru copii si tineret. Un teatru pentru tineret însemna, în esentă, un tea tm menit 
şi în stare să se adreseze eu eficienţă unui public istoriceşte tînăr, aşadar, publicului 
celor mai vii şi mai acute întrebări ale zilei, publicului căruia îi sînt proprii setea 
de cunoaştere şi de adevăr, publicului încercat în dezbateri aprinse şi curajoase 
de idei, în care se îmbină gîndirea cea mai înaripată eu sentimentele celei mai 
pure şi largi generozităti, în care disponibilitatea continua spre desăvîrşire se află 
în antagonism total eu închistarea, eu conformismul, eu sterilitatea pasului pe loc. 

Fără îndoială, pe planul practic al munch, un asemenea teatru se proiecta ca 
un teatru al unui repertoriu déterminât, structurât, eu certe valenţe educative, din 
valorile celé mai înalte şi înaintate aie gîndirii şi poeziei dramatice, de azi şi din 
trecut, de la noi şi de pe celelalte meridiane aie lumii. El pretindea, în acelaşi timp 
şi în aceeaşi măsură, un corp artistic, nu numai capabil să valorifice, dar şi légat, 
prin înseşi resorturile ce-i animă pregătirea şi capacitatea profesională, de natura 
unui asemenea repertoriu, un corp artistic, deschis, prin urmare, în chip necesar 
şi continuu, unor poziţii şi initiative stilistice activ distinctive, în raport eu activi-
tatea artistică a altor scene. 

Un asemenea ansamblu, proaspăt evidenţiat în contextul mişcării noastre 
teatrale de acum tred ani, se desena a fi ansamblul ce se construise din unirea 
fortelor care au dat Brigada I de cavalerie, Secunda 58, Nila, toboşara. 

* * * 
După necesitătile impuse de perspectiva activitătii ce urma să desfăşoare, 

echipa a fost întregită, în componenţa ei actoriicească, eu talente recunoscute. Con-
comitent, ea fost întărită şi pe planul celorlalte domenii aie artei scenice, îndeosebi 
pe planul directiei de scenă. Cu orientarea şi organizarea acesteia au fost în-
sărcinaţi D. D. Neleanu, Ion Cojar, Radu Penciulescu — trei regizori de facturi 
stilistice diferite, dar care veneau sa asigure teatrului o osatură artistică, cum se şi 
cuvenea, diverse în înfăţişări, dar una în artiiculatiile şi în natura ei. Luorul s-a şi 
concretizat ca atare, de altfel, la cei dintîi paşi încercati laolaltă. PjJmg_J.ntUnire 
(regia Ion Cojar), Maieie iluviu îşi adună apele şi Oceanul (regia D. D. NêTeanu). 
apoi De n-ar ii iubirile... (regia Radu Penciulescu) purtau fiecare în parte pecetea 
caracteristică a temperamentului şi zestrei de originalitate a regizorului semnatar 
al spectacolelor respective, dar realizau împreună o tonalitate, o respdratie, o am-
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bianţă şi acurateţe teatrală comună. O notă earacteristică începuse a lumina, ca un 
element de recunoaştere imediată, faţa artistică a proaspătului teatru, şi să solicite 
interesul, iar curînd să cucerească adeziunea necondiţionat încrezătoare a publicului. 

Contribuise la aceasta şi faptul că iniţiatorii şi făuritorii spectacolului se întîl-
niseră, în muncă şi în conceptia creaţiei lor, cu geometria şi inteligenţa ascuţită a 
scenografiei mult regretatului Toni Gheorghiu. Conducerea teatrului a ştiut să păs-
treze, în tendinţele fundamentale şi în spiritul ei, moştenirea lui Toni Gheorghiu, 
şi s-o continue prin talentaţii plasticieni ai decorului — tinerii Adriana Leonescu. 
Ion Mitrici şi Elena Simirad-Munteanu ; s-a gîndit să o şi îmbogăţească, apelînd, 
cînd şi cînd, fie la arhitectonica stilizatoare a lui Paul Bortnovski, fie la linia viguros 
combativă a lui Jules Perahim. 

Realizările acestea aie Teatrului pentru copii şi tineret au degajat o tonifiantă 
impresie de certitudine şi coeziune, de responsabilitate colectivă, dublată de un 
neşovăielnic respect faţă de fapta de artă săvîrşită. A degajat-o, dincoace de aspec-
tele de ansamblu, mai aies belşugul de valoroase demonstratii artistice aie fortelor 
actoriceşti ce alcătuiau zestrea în acţiune de care dispune teatrul, şi felul in care 
se lasă presupusă desfăşurarea pe viitor, fructificarea acestor forte. Nu avem în 
vedere, neapărat şi numai, valorile cristalizate mai demult în alte formaţii ; ne 
gîndim la o seamă de valori descoperite aici, în ambianta nouă creată întru tinerete, 
ori la valori ce năzuiau să-şi împlinească personalitatea artistică în această ambianţâ. 

* * * 
Nu e nevoie de un mare aparat teoretic pentru a invedera că ţelul artistic 

al unui teatru îi détermina, îi organizează, îi defineşte activitatea şi personalitatea ; 
că de înăltimea culturală, filozofică, profesională a acestui ţel, de hotărîrea de a-1 
atinge şi de modul în care e atins depind şi dimensiunile valorice aie creaţiei 
omului de artă şi creşterea, desăvîrşirea şi cariera lui ca om al artei, şi gradul 
de împlinire a misiunii sociale însăşi cu care instituţia teatrală respective e investită, 
şi, pînă la urmă, afluenta — şi calitatea afluenţei — publicului la manifestările ei, 
opinia cu care publicul o consacra. 

Problema telului şi programului artistic este o problème de conţinut. de exi-
genţă înaltă şi de continuitate consecventă. Ea se rezolvă, aşadar — şi se ramifică 
în orizontul altor domenii aie activitătii teatrale —, pornind de la repertoriu, de la 
orientarea şi valoarea repertoriului. Să privim repertoriul teatrului în stagiunile care 
au urmat. S-au jucat piesa-anchetă Acuzarea apără, poemul eroic tn fiecare searcï 
de toamnà, comediile : De Pretore Vincenzo, Piguïete + 5 iete, Nunta logodnicului 
de proîesie, Chiriţa în provincie, O lelie de lună, Ocolul pàmîntului...*- Dintre acestea, 
De Pretore Vincenzo a făcut obiectul unui succès bine méritât, aşezat pe linia 
majora iniţiată de teatrul de care ne ocupăm. Iar împrospătarea scenică a vodevi-
lului lui Alecsandri, eu liniile ei şarjat deschise evocării satirice a trecutului, o soco-
tim drept un spiritual prolog al teatrului, în opera de valorificare a moştenirii noastre 
dramatice clasice. Celelalte lucrări răspund tematic unor comandamente social-etice 
de actualitate şi fac prin aceasta un oficiu cetătenesc care nu poate fi, şi nici n-a 
fost, trecut cu vederea. Curba repertoriului se desenează totuşi, în aceste lucrări, 
în raport cu „începuturile" şi cu promisiunile acestora, coborîtoare, deoarece, prin 
mesaj, piesele din urmă ce-1 alcătuiesc se rînduiesc printre producţiile ce nu ajung 
să dea efectiv răspuns vreunei întrebări cruciale din cite frămîntă şi tulbură con-
ştiinţa omului vremii noastre. Ele se multumesc să fie îmbrătişate, atît de artist cît 
şi de publicul creator, cu binevoitoare pasivitate, în cel mai bun caz ca momente 
de repaos desfătător... 

Multe dintre ele, îndeosebi celé originale, prin valorile promilătoare pe care 
le contin, au binemeritat pretuirea critică de care s-au bucurat la vremea respective 
(Pigu.ete + 5 iete, Acuzarea apără, O ielie de lună). Dar... senatori boni xiri, senatus 
mala bestia — ele singure au dimensionat şi repertoriul şi contributia forţelor artistice 
aie teatrului. Si aceasta este o altă latură a problemei. Cad aceste lucrări, servite 
pe măsura valorilor lor, au putut prea putin şi anevoie, la rîndul lor, să dea măsura 
reală a valorii celor ce s-au aflat distribuiti în ele, să pună la încercare mijloacele 
lor expresive, să dinamizeze veleităţile înnoitoars ce-i anima, aspiratia lor justificată 
către trepte superioare de realizare a personalităţii lor artistice. 

1 Repertoriul pentru copii — ca, de altfel, chestiunile şi activitatea teatrului privird Eonn aceasta de 
interferenţă mai vădită a pedagogicului cu arta — nu-1 discutăm aici. El se constituie ca o problemă aparté 
notatiilor noastre. Deşi, dincolo de laturile ei specifice, esenţa problemei nu diferâ. 
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O pildă, la întîmplare. Climatul de prospeţime şi seninătate în care se încurcă 
itele şi se leagă quiproquo-urile de farsă uşoară în spectacolele Pigulete + 5 iete 
şi O felie de lunà a fost, printre alţii, populat şi animât, eu un brio caracteristic 
genului, de două personalităţi comice de prim ordin : H. Nicolaide (în Pigulete) şi 
Ion Lucian (în O felie de lună). Fireşte, aportul lor în valorificarea acestor comedii 
a fost preţios. Credem însă că, în această valorificare, hotărîtoare a fost mai degrabă 
prezenţa lor în distribuée (şi în scenă), decît efectiv actul lor interpretativ. Deoa-
rece ei n-au găsit in rolurile respective să comunice nimic deosebit peste sau măcar 
alături de ceea ce eram obişnuiti să întîlnim în jocul lor. Ei n-au avut decît să îm-
prumute rolului tiparul propriei lor complexiuni comice, să se prezinte pe sine. 
Ei au coborît la roi. Dar a coborî la roi alungă pasiunea cercetării — înnoirii, îm-
plinirii — artistice ; dă apă la moară deprinderilor rutiniere ori, şi mai grav, des-
chide porţile apatiei, anchilozei în creatie. Ion Lucian n-a avut însă parte (la 
Teatrul pentru copii şi tineret) decît de asemenea roluri. Iar pe H. Nicolaide — 
credem că nu ne inşeală memoria — nu 1-ara mai întîlnit, de-a lungul stagiunilor 
pe care le avem în vedere, in nici un ait spectacol al acestui teatru. 

Cazul acestor doua proéminente forţe ale echipei „tineretului" — lăsate fie 
a se risipi în „prezente scenice" rutiniere, fie a se consuma de-a idreptul în inacţiune 
— dobîndeşte proportiile unei ambiante générale de oscilare între aceste doua 
extreme, dacă privim (tot la întîmplare) afişele anilor din urmă ale teatrului. De la 
Lupu Aman, Boris Ciornei, eu tot ce promitea — revendica pe bună dreptate — 
talentul lui, n-a mai „dat" decît episodic (şi întîmplător) ocazia de a fi remarcat. 
Tatiana Iekel a alunecat pe nesimţite vibraţia ei catifelată, de la Domnica Rotaru din 
Secunda 58 şi de la Caterina Marelui iluviu, spre evoîuţii şterse. Leopoldina Bălănută 
a fost oprită în loc, nevoită a-şi îngheta, în plină desfăşurare, vilvătaia fondului 
dramatic eu care a încins faţa Janei Mincu. Ion Ciprian, ramas eu amintirea emoţio-
nantului Gavroche din Marele iluviu, îşi conserva neexploatate, în aşteptări fără 
termen, exuberantele lui resurse de comedian. Florin Vasiliu, în aparenţe superfi
cial hazoase, e lăsat (ori împins?) să se complacă în şablonizare, să-şi irosească 
disponibilitatea vervei sale, care ştie .atît de bine să unească suculenţa uşoară eu 
subtilitatea profundă. Tudorel Popa, anulîndu-şi parcă vigoarea compozitională ce-1 
caracterizează, îşi plimbă şi el, eu aparentă delăsare, pe traiectoria metedă a come-
diei uşoare, clişeul unui surîs corespunzător. Integrate mai tîrziu in echipă, dar eu 
îndreptăţite argumente, forţa dramatică a lui Ionescu-Gion n-a ajuns să-şi epuizeze 
măcar încărcătura de vibraţie umanistă a mesajului lui Platonov, şi a şi devenit 
inacliv. Boarea de prospetime pe care Magda Popovici a adus-o în De Pretore Vin-
cenzo a fost treptal nevoită să ,se subtieze şi să se acomodeze, în alte distribuţii, în 
expresia tehnică a unui emploi — al unei ingenuităti construite din gest şi privire. 
După mai mult de trei ani de tăcere, vulcanicul temperament al Olgăi Tudorache e 
folosit în spectacolul lui Radu Penciulescu — în şarja anticolonialiste a Ocolulului 
pâmintului — pentru evoluţii lascive şi paşi de cia-cia... In aceeaşi ordine de idei, 
şi înfăţişîndu-ni-se în lumini similare, nu ne putem opri să ne întrebăm dacă unele 
récente completări ale echipei teatrului eu elemente chemate de pe alte scene s-au 
dovedit realmente justificate, sau dacă incontestabile valori aie celei mai tinere 
generatii de actori (venită aici direct de la institut) au găsit solicitudinea şi soli-
citarea aşteptate, pentru fructificarea şi perfectarea pregătirii şi darurilor lor. 

Ce piedici s-au .pu tut aşeza în calea teatrului şi 1-au déterminât să părăsească 
hotărîrea de a ridica ştacheta calitativă a producţiilor lui peste calitatea spectaco-
lelor de început, ori ariacar sa se păstreze la nivelul dor ? 

Conducerea instituţiei se gîndea, în zilele ei inaugurale, eu fermitate şi eu 
sinceritatea unor făgăduinte în realizarea cărora nu puteam sa nu credem, la „un 
repertoriu în care să se închege unitatea unui stil propriu al teatrului nostru", reper-
toriu care să răspundă principalelor sarcini sociale, ideologice, legate de spectatori, 
şi în care, printre altele, urmau să-şi găsească loc de cinste şi marile piese — 
„şcoală a frumosului" — aie dramaturgiei clasice, „străbătute de ideile vibrante aie 
umanismului". Acest repertoriu a rămas, după cît se vede, la treapta unei fagăduinţe 
ce-?i aşteaplă încă împlinirea. O grabnică şi reală împlmire. O grabnică împlinire 
— deoarece e de neînteles să vezi, în plină stagiune (la mijlocul lui februarie, 
cînd aşternem aceste note), că spectacolul eu care teatrul şi-a deschis stagiunea 
(tîrziu, în noiembrie trecut) a ramas pe afis ca singur spectacol nou al teatrului 
în această stagiune. Mersul acesta de mêle al initiativelor, al procesului muncii şi 
rezultatelor muncii teatrului e în raport invers proportional eu volumul, capacitatea 
şi dorinta creatoare a forţelor colectivului. Toomai de aceea, e mai necesar şi mai 
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lesne a se dinamiza ritmul activitătii productive in teatru. Acest ritm dinamizat 
se cere organizat, in vederea unei reale împliniri a indatoririlor ideologic-artistice 
ale teatrului. Deoarece publicul — generosul, clocotitorul public, căruia Teatrul pentru 
copii şi tineret e chemat să i se adreseze — nu recunoaşte, in lucrările dramatice 
şi in spectacolele la care este, in ultima vreme, solicitât să vină, lucrări şi spectacole 
care intră în cîmpul lui de interese. E poate nimerit, pe această linie, să amintim 
teatrului (care a neglijat, de-a lungul vremii, să popularizeze după cuviinţă şi să 
programeze dupa importants bunele lui realizări), că ar fi elementar pentru propria 
lui redresare să încerce, dacă nu sistematic, în orice caz ou frecventă, a se apropia 
de propriii săi spectatori — a le cunoaşte părerile, gustul, cerintele —. să caute a 
stabili eu ei nu numai relaţii reci şi formale de cassa, ci o comuniune spirituală, care 
să préexiste acelui act artistic pe care il numim comuniune între scenă şi sală. 
Va descoperi atunci, pe viu, cît de înalte sînt preocupările intelectuale, sufleteşti, 
cetăţeneşti, umane ale tineretului nostru ; cîtă seriozitate, chiar în expansiunile şi 
exuberanţa lui, îi defineşte preferinţele, pretenţiile ; cît de complex, dar pasionant 
— strain facilului şi uşurălătii — apare procesul îndrumării lui. Şi se va simti 
astfel, pe viu, rechemat în primul rînd la îndatoririle de conţinut, la continutul de 
mare profunzime filozofică şi poetică, de mare forţă emotională şi stimulatoare, deci 
transformatoare a repertoriului ; la amplitudinea lui larg deschisă, in măsură să 
înglobeze toale problemele reale aie creşterii sănătoase a unei conştiinte tinere, 
în spiritul patriotismului şi umanismului socialist — de la problemele privind calitatea 
umană, eroică, a constructorului lumii noi, pînă la celé gingaşe, aie dragostei şi 
relatiilor de familie. Acelaşi spirit, strain concesivitătii fată de minimalizarea vietii 
şi a problemelor ei, faţă de neajunsul în realizarea artistică, să domnească eu atît 
mai mult în munca de promovare şi valorificare a dramaturgiei originale : o opera 
de artă (de teatru) nu poate sta, prin ceea ce comunică şi prin felul cum comunică, 
sub nivelul realitătilor pe care le reflectă, fără a le compromite pe acestea şi fără 
a se compromite pe sine. îndatorirea teatrului, pe această linie, se arată a fi pro-
movarea unei dramaturgii corespunzatoare şi la nivelul realităţilor şi exigentelor 
momentului istoric actual. 

Oprim aici notatiile noastre, stîrnite de faptul că, în ultima vreme, activitatea 
teatrului apare vădit plasată sub aşteptările publicului. Dar şi sub posibilitătile for-
telor eu care e înzestrat. Sîntem convinşi că actnaLa stare de lucruri poate fi şi va 
fi înlăturată. E necesar, din partea colectivului şi a conducerii lui, un moment de 
obiectivare faţă de propria lui activitate, un moment de adîne exigentă şi des-
chisă autoexaminare. 

FI. T. 
www.cimec.ro


